

元谋县全力以赴做好水电移民搬迁安置工作——

让移民早日搬进幸福家园

本报记者 饶勇 通讯员 李盈梅 杨黎



党旗飘扬在一线

本报美编 郭金龙 制图



的党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，元谋县坚持“移民工作推进到哪里，党的基层组织就建到哪里”的原则，从项目建设之初就在

测量用地

移民安置一线建立了1个临时党委、3个临时党总支和24个临时党支部，构建起“横向到边、纵向到底”的组织体系，也每一位移民

服务群众在前沿



困难和问题，对涉及的43个村民小组一一落实全程跟踪服务，层层压实责任，全力保障工作有效推进。

——行动效力上重视，夯实一线服务群众工作力量。移民动员安

置工作启动以来，县级领导挂帅出征、乡镇“一把手”靠前指挥、县乡“一盘棋”组织推进，重心前移、现场办公，全力保障移民人口界定、

搬迁安置协议签订等工作；实施61

个县级单位挂村包户，抽调107名搬迁村组在外工作人员回乡参与移民搬迁安置工作，充分发挥优势，做好政策宣传、诉求对接、协调服务等工作；选派一批年轻干部到工作一线锻炼，增强一线服务移民工作力量。

——坚持“靶向施策”。实行包政策宣传、诉求化解、人口界定、动员搬迁，协议签订、建房协调、思想稳控、迁新拆旧、档案收集、留住发展的“十包”工作责任制，做到任务不完成，队伍不离村，包保责任不解除；建立信访化解机制，设立政策法规办和社会矛盾调解维稳中心，长期驻守在移民工作前沿，主动服务于移民咨询、接访，随时排查化解矛盾隐患；完善督促检查机制，制定出台“十个一”工作方案和“十不准”纪律规定，加强干部作风、工作进度的监督检查，确保人员、思想、工作到位，促使工作推进规范化、常态化、系统化。

移民心声

我们原来住在大山里，条件比较艰苦，想想马上就要搬出来过上幸福美好的生活，真是非常感谢党和人民。

——姜驿乡黑者村移民搬迁户李爱学

我作为一名老党员和村党总支书记，在全村第一个签订搬迁协议、第一个做人口鉴定、第一个分配宅基地。下一步，我还要第一个建房、第一个搬迁入住，带领群众把产业发展起来，把日子越过越好。

——江边乡大树村党总支书记吴佩龙

我每隔一段时间都会来甘塘安置点看看正在建设的新房，看着我家的新房一天天发生着变化，心里充满期待和感激。以后，就学条件好了，进城看病也方便了，我没有理由不支持搬迁工作。

——江边乡腊甸村移民搬迁户白春桂

本报记者 贾冬冬 雷灿美 整理

数说

元谋县金沙江乌东德水电站建设移民搬迁涉及4个乡镇14个行政村43个村民小组，安置人口界定阶段性总户数为3304户11255人，其中选择复合安置的为3227户11053人，选择自行安置的有74户194人。

截至目前，全县移民已签订搬迁安置协议3278户，占总任务数的99.21%。甘塘安置点移民建房基础开挖533户，基础工程浇筑355户，一层封顶202户，二层封顶30户。瓦渣箐、启安2个安置点移民建房工作进入全面实施阶段。

基础设施项目迁复建工程全面开展，到目前已累计完成项目投资15.85亿元，完成概算投资43.5亿元的36.44%。
本报记者 饶勇 整理

基层故事

做法律明白人

“同志，你们做的这些东西非常好，我看了后很受教育。我准备带家里人来看看，还要给同村的人说说，让大家找时间来学习。”在元谋县法治文化中心，刚刚接受完教育培训的移民罗大爷兴致不减地对讲解员说。

在乌东德水电移民搬迁安置工作中，元谋县承受着巨大压力。针对搬迁人多面大、工作繁重复杂和各类社会矛盾交织凸显等问题，当地进一步创新法治宣传教育模式，有效拓展“尊法、学法、守法、用法”群体，通过不断增强法治宣传教育的针对性和实效性，切实引导移民群众做“法律明白人”。

元谋县专门在县城“凤凰新城”四馆片区的文化馆一楼及周边区域投资395万元，建成一座现代化的库区移民法治宣传教育基地。基地由法治文化展厅、法治文化广场、法治文化街等组成，核心展厅占地面积580平方米，通过法治元谋、平安元谋、和谐元谋、辉煌元谋、腾飞元谋等

板块，集中展示了全县法治教育开展情况，形式直观、内容生动、感染力强，让广大干部群众更加深刻地了解认识违法犯罪的沉痛代价。

基地开放以来，全县各乡镇和联系挂钩责任单位不断组织移民群众到此参观，接受法治教育培训，确保移民户每户集中接受教育培训不少于一人，每个移民家庭至少有一名“法律明白人”。在此基础上，挂钩帮责任单位组织每户移民家中的“法律明白人”结合自己的学习心得和自家实际情况，对家庭成员开展培训，做到家庭成员全知晓。对于在外务工求学人员，当地挂钩干部则利用手机向其推送下载的培训内容，远程指导开展“一对一”的法律教育培训。

到目前为止，全县共培养库区移民“法律明白人”3600多人，向8100多位移民群众进行了法治宣传教育，有力辅助了移民搬迁安置工作的顺利推进。

通讯员 李学平 贾冬冬

当群众贴心人

在元谋县江边乡腊甸村抽签分配宅基地现场，一眼就能在人群中找到鲁秀的身影。只见她一边引导移民抽签，一边打电话联系还未到场的移民，始终忙个不停地穿梭在群众中间。

在乌东德水电移民搬迁安置工作启动后，县妇联干部鲁秀就以满腔热情投身到工作中。“乌东德水电站建设是国家的重大工程，也是元谋县的重大项目，是利国利民的好事。”一路奔忙下来，她感受很深，“经过包保干部反复做工作后，很多群众都从最初的不理解、不配合，到最终理解了我们的工作。这是我们最高兴的事。”

移民工作难，难在有千头万绪要理清，政策“千条线”，移民干部就是那根“针”。

说起工作，鲁秀感触最深的就是自己包保的两位老人。动迁入户时，他们是最反对移民搬迁的，每次鲁秀带着工作队去做工作时，老人总是紧闭大门，任由工作队员怎么敲门也不应声，这样的状态一直持续了很久。在多方打听了解后鲁秀得知，老人一是难舍故土，二是因为对移民政策掌握不清楚，所以才产生抵触情绪。

找到症结后，鲁秀带着队员多次走进老人家中，耐心细致地向老人讲解政策。老人的儿女常年不在身边，她就像儿女一般，主动帮助老人做家务干农活，逢年过节都和老人一起过。老人生病了也是她第一时间送到医院……

真心换真情，鲁秀和队员们的真诚最终打动了老人。到了宅基地抽取的时候，老人十分配合。得到了群众的理解和支持，她和队员们的信心和干劲也更足了。

然而，正当移民宅基地分配工作如火如荼进行的时候，鲁秀家中却传来亲人离世的噩耗，她向指挥部领导请了假，匆匆回到家中与亲人简单告别后，就强忍悲痛重新回到了工作岗位上。“移民工作进入了关键时期，移民需要引导，只有不断进行宣传，做思想工作，才能获得大家的理解，更好地支持我们开展工作。”

如今，腊甸村232户764名水电移民群众已完成了宅基地分配，鲁秀和她的工作组正投入到强度更大的民房建设工作中，为群众尽早搬入新居过上美丽新生活而继续忘我奔忙。

通讯员 白文波

现场见闻

严保质量抓进度



的民生工程。

“民房建设的重点就是要选有实力、讲诚信的施工方，确保安全质量和进度。”元谋县金沙江乌东德水电站建设移民安置工作总指挥部指挥长祖凌表示，“我们还让各村民小组都组建自建管理委员会或连建小组，真正让群众参与进来监督工程质量进度，确保3个安置点移民群众的如期搬迁入住。”

“建房过程中发现什么问题，干部们都随叫随到，及时帮我们处理，大家都很满意。”江边乡丙弄村移民代表杨明光感激地说。

搬得出，更要稳得住、能发展。瞄准水电移民今后的长久生计问题，元谋县已经准备好了解决之策。

“我们将实行移民群众每人1亩耕地的长效补偿机制，确保移民搬进来后要有房住、有事做，生产有发展，经济有收入。”甘塘安置点指挥部指挥长杨发华坚定地说，“安置点建成以后，将主要以傈僳族村寨为主，打造集果蔬种植、旅游养生、休闲观光为一体的产业小镇，最终实现让移民群众‘安居乐业’的目标。”

本报记者 饶勇 通讯员 李东炎